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Hasiči si vychovávají nástupce
Při sboru dobrovolných hasičů vznikla přípravka pro nejmenší. Říkají si 
„Soptíci“ a oficiálně pracují od 1. září loňského roku. Podnětem pro obno-
vení výchovy mladých hasičů v kralovickém sboru byla jednak neustálá 
kritika na chybějící práci s mládeží, a dále pak stále zřetelnější úbytek 

mladých lidí v SDH Kralovice a výjezdové jednotce Města Kralovice. 
Rozhodnutí padlo v úvodu roku 2009. A pro-
tože kralovičtí hasiči nechtěli nic ponechat 
náhodě, intenzivně sháněli informace o práci 
s hasičskou drobotinou a doslova hltali rady 
zkušenějších kolegů a vedoucích mládeže 
mnoha hasičských sborů, kde se zabývají 
touto nesnadnou činností. Od začátku si však 
stanovili, že tuto činnost chtějí dělat s plnou 
vážností, na patřičné úrovni a s vědomím, že 
je to běh na dlouhou tra. Naplno pak zaháji-
li přípravy s rozběhem a zajištěním kroužku 
v květnu 2009.

Už na počátku byli rozhodnuti, že se 
budou věnovat kategorii přípravky mladých 
hasičů – tedy dětem ve věku 3–5 let. Jedním 
z důvodů bylo i to, že výchova dětí v hasič-

ských přípravkách v této věkové kategorii 
je v současné době dynamicky se rozvíje-
jící činností u hasičských sborů. Posledním 
impulzem a odstartováním nápadu praco-
vat s předškoláky byla návštěva festivalu 
hasičských přípravek na hasičské olympiá-
dě v Ostravě konané v červenci 2009. Zde 
načerpali množství inspirace a podnětů od 
hasičů z SDH Sovětice, Domažlice, Nošo-
vice, Kunštát a Rokytno. Velké poděková-
ní patří hlavně hasičům z SDH Břehy za 
mnoho cenných rad a zkušeností, které jim 
předali. V Ostravě také padlo poslední roz-
hodnutí, že si nástupce budou vychovávat od 
toho nejútlejšího dětského věku, kdy jsou 
děti velice vnímavé, nadšené a nezatížené 
školní docházkou.

V současné době je v kroužku příprav-
ky zapojeno 12 dětí ve věku od 3 do 5 let 
– 11 chlapců a 1 děvče. Vedoucím kroužku je 
Renáta Kozová a jako instruktoři působí Jan 
Marx, Milan Koza a Kateřina Kozová. Schá-
zejí se v hasičské zbrojnici jedenkrát týdně 
na půldruhé hodiny. Obsahová náplň krouž-
ku musí být pestrá, aby děti zaujala – při-
měřeně k jejich věku se učí zvládat základy 
hasičských dovedností a práci s hasičským 
nářadím. Veškerá činnost kroužku probíhá 
formou hry. Malí hasiči se seznamují nejen 
s detailní prací člena hasičské jednotky, 
ale zvyšují si i fyzickou zdatnost, obratnost 
a samostatnost. Jsou vedeni ke spolupráci 
v týmu ostatních dětí a učí se kolektivnímu 
životu. U dětí je rozvíjena odvaha, zdravé 

sebevědomí, schopnost pomáhat druhým 
a hrdost na svoji jednotku. Jsou vedeny 
k důvěře k uniformovaným lidem – hasičům, 
policistům a zdravotníkům. Jako správní 
budoucí záchranáři se seznamují se základy 
zdravovědy a poskytováním první pomoci. 
Část každé schůzky je věnována požární 
prevenci a zvládání krizových situací. Děti 
se například učí, jak se správně zachovat při 
ohrožení požárem, jak komunikovat s ope-
rátorem tísňové linky nebo jak se chránit 
při zakouření bytu. Jelikož jsou naši mladí 
hasiči ještě předškoláci, závěr schůzky je 
věnován vždy hrám, malování a povídání. 
Při osvojování nových dovedností se neklade 
důraz na rychlost – cílem je děti zaujmout, 

Zastupitelstvo Plzeňského kraje usnese-
ním č. 334/09 ze dne 14. 12. 2009 a usnese-
ním č. 406/10 ze dne 11. 3. 2010 schválilo 
Základní škole Kralovice žádost o finanční 
podporu ve výši 2 036 460 Kč z Operační-
ho programu Vzdělávání pro konkurence-
schopnost z globálního grantu Zvyšování 
kvality vzdělávání v Plzeňském kraji.

Schválený projekt „Rozvoj interak-
tivních způsobů výuky v Základní škole 
Kralovice“ je realizován od 1. dubna 2010. 
Projekt zahrnuje nákup dalších dvou 
sestav pro interaktivní výuku v předmě-
tech matematika, fyzika, chemie, dějepis a 
přírodopis (interaktivní tabule a učebnice, 
notebooky, dataprojektory, fotoaparáty, 
videokamery), další vzdělávání pedago-
gů, vlastní tvorbu interaktivních progra-
mů pro výuku jmenovaných předmětů 
v základní škole a ověřování vytvořených 
programů ve výuce. 

Projekt bude v kralovické základní ško-
le realizován v době od 1. 4. 2010 do 30. 6. 
2012.                                                          -ZŠ-

Dva miliony korun škole
na interaktivní výuku

Není asi motoristy, který by si nezanadával při přejíždění železniční trati u kralovického 
nádraží. Správa železniční dopravní cesty Praha informovala, že oprava tohoto železnič-
ního přejezdu byla zařazena do plánu na druhé čtvrtletí tohoto roku. Měli bychom se tedy 
dočkat nápravy do dvou měsíců. Foto Jakub ROM

upevnit získané vědomosti a do činnosti 
zapojit každého člena týmu. Co se naučili, 
předvádějí malí hasiči na krátkých exhibič-
ních ukázkách pro veřejnost při pořádání 
nejrůznějších společenských akcí. 

Když padlo rozhodnutí založit kroužek 
mladých, bylo všem jasné, že to bude obrov-
ský závazek vůči dětem. Kralovičtí hasiči 
jsou však hluboce přesvědčeni, že je to jedi-
ný způsob, jak zajistit pokračování a budouc-
nost sboru a jednotky. Dlohodobým cílem 
při práci s hasičskou mládeží je zejména 
vytvoření fungujícího systému práce s mla-
dými lidmi v SDH Kralovice a postupné roz-
šíření práce kroužku z kategorie přípravky 
na kategorii mladších a starších dětí, popří-
padě dorostu. Pokud se to podaří a části dětí 
přiroste „hasičina“ k srdci, bude mít SDH 
Kralovice a výjezdová jednotka města Kra-
lovice vlastní zdroj budoucích nových členů.

                                     SDH KRALOVICE

Správa města provádí úklid veřejných 
prostranství po letošní zimě, následovat 
budou i nezbytné opravy komunikací. 
Řada občanů neváhá přiložit ruce k dílu 
a před svými domy uklidit vlastními sila-
mi. Děkujeme a připomínáme, že tech-
nické služby města vzniklé „hromádky“ 
odvezou (samozřejmě jen odpad z veřej-
ných prostranství, nikoliv ze soukro-
mých zahrádek), stačí oznámení panu 
Benešovi na tel. č. 373 300 266.

V úvodu se studenti rozdělili do dvou sku-
pin a od lektorek si vyslechli přednášku 
o holocaustu, ale také o Haně Bradyové, 
hrdince z knížky Hanin kufřík. Poté pra-
covali s dokumenty o obětech 2. světové 
války a také svoje práce prezentovali před 
ostatními. Následovala beseda s pamětnicí, 
která studenty velmi oslovila a pobavila. 
Svoje zážitky a utrpení nesla velmi stateč-
ně a vyprávěla o věznění v koncentračních 
táborech velmi pozitivně.

Odpoledne se studenti vydali na pro-
hlídku staronové synagogy, kde jim prů-
vodkyně vysvětlila vše ohledně židovského 
náboženství, např. proč se židé modlí smě-
rem k Jeruzalému, jak vypadají svitky Tóry. 
Studenti-kluci si vyzkoušeli, jaké je to nosit 
na hlavě jarmulku… O pár minut později se 
všichni přesunuli do Pinkasovy synagogy, 
kde jsou na stěnách napsána jména českých 
židů, kteří během Holocaustu zahynuli. 
Studenti si vyhledali kralovické Židy, mimo 
jiné i Josefa Duxe, pradědečka jejich učitel-
ky, který zahynul v Osvětimi. A také jmé-
no Hany Bradyové. Nakonec prošli celým 
Starým židovským hřbitovem, průvodkyně 
jim opět vysvětlila symboliku některých 
znamení na hrobech a mohli si položit kamí-
nek nebo lísteček s přáním na hrob Rabího 
Löwa. Celá exkurze se opět velmi vydařila, 
také proto, že studenti již absolvovali něko-

lik podobných akcí, mají dostatečné znalosti 
o židovství a holocaustu/šoa a mají neustále 
chu do nových projektů a věcí.              -SŠ-

Navštívili židovské muzeum
Dne 2. 3. 2010 navštívili studenti SŠ Kralovice v rámci exkurze Vzdělávací 

a kulturní centrum židovského muzea v Praze.

Vystoupení kralovických „Soptíků“ v Nýřanech 17. dubna na krajském shromáždění SH ČMS. 
Malé hasiče za předvedený výkon odměnil dobrovolný hasič s nejvyšší hodností v České republi-
ce ing. Karel Richter, starosta Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska. Foto HASIčI Kralovice
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Rada města po projednání schválila:
Informace o občanech. * Žádost Mateř-
ské školy Kralovice o ponechání sponzor-
ských darů, které obdrží během roku 2010, 
k jejich využití při akcích konaných touto 
školou. * Žádost Mateřské školy Kralovice 
o rozdělení hospodářského výsledku za rok 
2009 do jednotlivých fondů. * Žádost Josefa 
Knedlíka bytem Kralovice, Nová ulice 583, 
o zábor veřejného prostranství před uvede-
nou nemovitostí z důvodu výměny střešní 
krytiny. * Žádost Stanislava Šusty bytem 
Kralovice, Havlíčkova 151, o zábor veřejné-
ho prostranství před uvedenou nemovitostí 
z důvodu rekonstrukce venkovních omítek. 
Zábor se povoluje v termínu od 6. 4. 2010  
do 31. 5. 2010. * Zapůjčení lavic a stolů 
z majetku města obci Sedlec na uspořá-
dání kulturní akce, která se uskuteční 
dne 19. 6. 2010. * Žádost TJ Sokol Kralo-
vice, oddílu kopané, o zapůjčení materiálu 
z majetku města na akci „Májka 2010“. * 
Změnu termínu konání svatebního obřadu 
pro rok 2010, ruší se dne 18. 9. 2010 a nově 
se ustanovuje dne 25. 9. 2010, a to z důvo-
du konání koncertu v Mariánské Týnici. * 
Finanční příspěvek ve výši 1000,- Kč pro 
Občanské sdružení Jakub Větší Žebnice 
k uspořádání koncertu a opravu elektroin-
stalace žebnického kostela. * Žádost Jiřího 
Fáka bytem Kralovice, Boženy Němcové 
235, o provedení výkopu na pozemku města 
p. č. 5484/26 v k. ú. Kralovice u Rakovníka 
z důvodu provedení izolace stěny domu. * 
Pronájem části pozemků p. č. 863/1 a p. č. 
52 v k. ú. Řemešín manželům Polcarovým 
bytem Řemešín. * Vyhlášení výzvy na pro-
nájem nebytových prostor v Lidovém domě 
v Kralovicích (restaurace Lidový dům a „B“ 
klubu). Termín podávání přihlášek byl sta-
noven do 30. dubna 2010. * Přidělení uvol-
něného bytu v majetku města na základě 
doporučení bytové komise města Kralovice 
– byt č. 16 o velikosti 1+1 v Kralovicích, 
Sady ČSA 499, paní Jitce Tupé bytem Kra-
lovice, Sadová 726. * Finanční příspěvek 
ve výši 1000,- Kč pro Gymnázium Plasy na 
zabezpečení 27. ročníku pochodu „Gympl 
na cestách“.
Rada města vzala na vědomí:
Informaci Správy železniční dopravní cesty 
Praha o zařazení opravy železničního pře-

jezdu na silnici I/27 v Kralovicích do plánu 
oprav na 2. čtvrtletí roku 2010.
Rada města doporučila:
Zastupitelstvu města Kralovice schválit 
odprodej vlastnického podílu pozemku p. č. 
5872 v k. ú. Kralovice u Rakovníka.
Rada města zamítla:
Na základě vyjádření odborů městského úřa-
du žádost Českého rybářského svazu Kralo-
vice – místní organizace Kralovice o povolení 
umístit obytnou buňku na pozemek města p. 
č. 532/2 v k. ú. Sedlec u Kralovic.
Rada města uložila:
Tajemníkovi MěÚ Kralovice Bc. Pavlu Vrá-
novi vyřídit všechny výše uvedené body 
projednávané na tomto zasedání rady 
města. Termín do 9. dubna 2010, kontrola 
v radě města.

Rada města se sešla na svém sed-
mém letošním zasedání ve středu 

14. dubna v 17 h na radnici 
v Kralovicích.

Rada města po projednání schválila:
Informace o občanech. * Žádost Společen-
ství vlastníků bytových jednotek Průběžná 
597, 598 o zábor veřejného prostranství 
před výše uvedenou nemovitostí z důvodu 
rekonstrukce venkovních omítek. Zábor 
se povoluje v termínu od 15. 4. 2010 do 31. 
8. 2010. * Pronájem nebytových prostor 
v přízemí domu Plzeňská 160 v Kralovicích 
paní Ivaně Nové bytem Kralovice. Účelem 
pronájmu je zřízení masážního a kosme-
tického salonu. * Žádost firmy Oriflame 
o zábor veřejného prostranství na náměs-
tí Osvobození v Kralovicích dne 9. června 
2010 od 10.00 hod. do 18.00 hod. z důvodu 
prezentační akce této firmy. * Užití veřej-
ného prostranství na náměstí Osvobození 
v Kralovicích k pořádání pravidelných trhů. 
* Zapůjčení lavic a stolů z majetku města, 
užití veřejného prostranství a loga města 
Kralovice k pořádání Cross-country, který 
se bude konat dne 16. 5. 2010, a MTB mara-
tonu, který se uskuteční dne 28. 8. 2010. Obě 
akce pořádá Bike Club Kralovice. * Zapůj-
čení lavic a stolů z majetku města místní 
organizaci Českého rybářského svazu na 
akci Zlatá udice mládeže, která se bude 
konat dne 24. 4. 2010. * Nový ceník služeb 
Městské knihovny Kralovice, platný od 1. 
června 2010. * Členský příspěvek města za 
rok 2010 ve výši 11 355,80 Kč pro Svaz měst 
a obcí České republiky. * Finanční příspěvek 
ve výši 2000,- Kč pro děti z Trojan, Řemeší-
na a Bukoviny na uspořádání oslav prvního 

máje v Trojanech. * Vypracování projekto-
vé dokumentace oprav výpusti Olšanské-
ho rybníka firmou PPAA, s. r. o. Plzeň. * 
Obměnu vozového parku Městského úřadu 
Kralovice vyřazením Škody Felicie PSI 01-
50 a nákupem nového vozidla Škoda Fabia 
formou leasingových splátek. * Upozornění 
firmy Vatra Bohemia, s. r. o., na dodržování 
stanovené trasy pro příjezd a výjezd z auto-
busové zastávky ve městě Kralovice.
Rada města souhlasí:
S vybudováním požárního bezpečnostní-
ho schodiště Domu sociální péče v Kralo-
vicích, které zasáhne do pozemků města 
p. č. 2137/1 a p. č. 5536/3 v k. ú. Kralovice 
u Rakovníka. * S vyplacením finanční-
ho příspěvku ve výši 8000,- Kč na činnost 
mládežnickému oddílu Taekwon-Do v roce 
2010, navrženého komisí pro koordinaci 
zájmových oddílů a společenských organi-
zací, za podmínek schválených na Zastupi-
telstvu města Kralovice dne 17. 3. 2010.

Rada města vzala na vědomí:
Oznámení Okresního výboru Komunistické 
strany Čech a Moravy Plzeň-sever o pořá-
dání předvolebního mítinku dne 26. dubna 
2010 na náměstí v Kralovicích. * Odstoupe-
ní paní Jitky Tupé bytem Kralovice, Sadová 
726, od uzavření nájemní smlouvy na proná-
jem bytu města č. 16, Sady ČSA 499 v Kra-
lovicích. * Návrh zadání územního plánu 
města Kožlany předložený pořizovatelem, 
odborem regionálního rozvoje a územního 
plánu MěÚ Kralovice. * Oznámení Okres-
ního výkonného výboru České strany soci-
álně demokratické Plzeň-sever o pořádání 
předvolebního mítinku dne 11. května 2010 
na náměstí v Kralovicích.
Rada města uložila: 
Tajemníkovi MěÚ Kralovice Bc. Pavlu Vrá-
novi vyřídit všechny výše uvedené body 
projednávané na tomto zasedání rady 
města. Termín do 23. dubna 2010, kontrola 
v radě města.

Rada města
se sešla na svém šestém letošním 
zasedání ve středu 31. března v 17 h 

na radnici v Kralovicích.

Současně s dokončováním přístavby knihovny probíhají i úpravy prostranství mezi rad-
niční budovou a Havlíčkovou ulicí, aby bylo vše připraveno na slavnostní otevření. Ter-
mín už je znám – úterý 22. června ve 13 hodin. Foto Karel ROM

Kino Lidový dům
Květen 2010

Stálé:
Úterý 4. května 19.30 h: KATKA. Doku-
ment ČR.

Letní:
Pátek, sobota 14., 15. května, 21 h: DOK-
TOR OD JeZeRA HROCHů. Film 
ČR. * Pátek 21. května, 21 h: CHůVA 
V AKCI. Komedie USA. * Sobota 22. květ-
na, 21 h: MORGANOVI. Komedie USA. * 
Pátek, sobota 28., 29. května, 21 h: ŽeNy 
V POKUŠeNí. Komedie ČR.

KralovicKá pouť
pátek 25. června

Diskotéka – DJ „Brčkoun“ (21.00 h)
Sobota 26. června

Dechová hudba P. Saka (9.30 h)
Vystoupení tanečních kroužků (12.30 h)

Brutus (13.00 h)
Kamil Střihavka + Leaders (15.00 h)

Vystoupení tanečních kroužků (16.30 h)
Dechová hudba Budvarka (17.00 h)
Pouťová zábava – Expres (20.00 h)

Z našich řad navždy odešli:
Václav FAJFR, Kralovice 669 (65 let)

Rudolf KNeDLíK, Kralovice 609 (68 let)

Rodina FajFRova
touto cestou děkuje

za projevenou soustrast.

V pěti soutěžních kolech žáci soupeřili 
v různých oblastech znalostí a dovedností, 
kdy nešlo jen o jejich vědomosti, ale i o vzá-
jemnou komunikaci, spolupráci a sehranost 

Dne 25. března 2010 proběhlo v Základní škole v Kralovicích školní kolo sou-
těže Rubikon. Šest týmů ze sedmého, osmého a devátého ročníku se utkalo 
v interaktivní soutěži zaměřené na dodržování zákonů, zvládání rizik spor-

tovního sázení a zodpovědné rozhodování. 

Rubikon v základní škole

týmu. Přestávky mezi jednotlivými koly 
vyplnila představení nejmladších záchra-
nářů – hasičů – Soptíci a sportovní vystou-
pení dívek v aerobiku při DDM Radovánek. 

Součástí Rubikonu byla i divácká soutěž 
o nejlepší tip na vítěze. 

Pozvání do poroty přijali zástupci 
města Kralovice – vedoucí organizačního 
odboru Oldřich Zelený a člen zastupitel-
stva Jaroslav Bulín, zástupce hasičů Jiří 
Sklenář, zástupce Policie ČR npor. Petr 
Kabát a vedoucí DDM Kralovice Jitka 
Schreiberová. Ředitelka ZŠ Kralovice 
Dana Duxová přijala čestné místo před-
sedkyně poroty. 

Vítězem se stalo družstvo z  8.B – Blue 
Finches, které bude reprezentovat školu 
v oblastním kole soutěže v Horní Bříze. 
Děkujeme všem porotcům za nelehké roz-
hodování, všem vystupujícím a soutěžícím 
za odvahu a ostatním žákům za vytvoření 
krásné atmosféry. Doufáme, že zde strávili 
příjemné dopoledne, při kterém se mnohé 
dozvěděli. Vítěznému týmu přejeme hod-
ně štěstí a úspěchů v dalším kole.

Petra Hubková
ZŠ Kralovice
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Publikace připomíná 65. výročí konce II. světové války

Právě v těchto dnech vzpomínáme 65. vý-
ročí konce II. světové války. Město Kralovice 
ve spolupráci s Muzeem a galerií severního 
Plzeňska v Mariánské Týnici vydalo při této 
příležitosti brožurku, připomínající oběti 
z řad kralovických občanů i vězňů z koncen-
tračního tábora Buchenwald, kteří v našem 
městě zemřeli následkem vyčerpání z pocho-
du smrti a nalezli zde místo posledního odpo-
činku. Autorkou je ředitelka muzea PhDr. 
Irena Bukačová.

Publikace, by rozsahem nevelká, zpracová-
vá tuto tématiku vůbec poprvé v ucelené podo-
bě, a proto ji doporučujeme vaší pozornosti. 
Přinášíme krátkou ukázku, zabývající se osu-
dem oficiála státních drah Josefa Prusíka 

Za druhé světové války patřili zaměst-
nanci státních drah k předním organizá-
torům protiněmeckého odboje, a protože 
železnice byla důležitým odvětvím fun-
gování hospodářství, byla jejich činnost 
bedlivě sledována a účast v odboji přísně 
trestána. Známý film „Ostře sledované 
vlaky“ podle knihy Bohumila Hrabala 
tuto atmosféru výstižně dokumentuje 
a ani na kralovickém nádraží, které se 
po zabrání Sudet stalo téměř pohraniční 
stanicí, tomu nebylo jinak. Nádraží na 
trase Rakovník-Mladotice bylo sice ještě 
v Čechách, ale několik kilometrů odtud 
probíhala státní hranice mezi Protekto-
rátem Čechy a Morava a tzv. Třetí říší. 
Vysoká Libyně patřila již k Německu 
a v nedalekém Hradecku byla celnice pro 
pěší. 

Josef Prusík byl ke kralovickému 
železničnímu úřadu přidělen 30. října 
1938 a ve funkci výpravčího nahradil 
počátkem války Josefa Hlaváče, který 

byl pro své národní smýšlení suspendo-
ván. Byl řemešínským rodákem, jako 
mladý voják vstoupil za první světové 
války do ruských legií a jako vlaste-
necky smýšlející člověk se zapojil do 
domácího odboje i za druhé světové vál-
ky. V nádražní budově v Kralovicích byl 
organizován odposlech cizího rozhlasu 
a Prusík byl jako iniciátor této nepřátel-
ské akce udán. Krom toho spolupracoval 
s vrchním adjunktem dopravního úřadu 
v Rakovníce J. Kohlou, který byl rovněž 
gestapem zatčen. Oficiála Josefa Prusíka 
zatklo 1. srpna 1944 plzeňské gestapo pro 
podezření z velezrady a 2. září byli z té-
hož důvodu zatčeni z kralovické železnič-
ní stanice také provozní mistr František 
Polívka (1903–1968) a staniční pomocník 
Václav Brunclík (1897–1964). Všichni tři 
byli později převezeni z gestapa v Plzni do 
malé pevnosti v Terezíně, kde oficiál Josef 
Prusík dne 29. prosince podlehl útrapám. 
Jeho zatčení spolupracovníci ještě prošli 
vězením v Terezíně, Golnově a Hambur-
ku, než se dočkali s podlomeným zdravím 
konce války. 

Okolnosti zatčení těchto zaměstnanců 
železnice nejsou přesně známy. Kroni-
ka železniční stanice, z níž jsme čerpali 
informace pro objasnění tohoto váleč-
ného příběhu, udává, že skupina mužů 
byla zatčena zřejmě na udání proněmec-
ky smýšlejícího zaměstnance kralovické 
stanice Jakuba Jamra. Po osvobození 
v roce 1947 uskutečnili na kralovické sta-
nici dobrovolnou sbírku, jejíž výtěžek byl 
věnován na pořízení pamětní desky Jose-
fu Prusíkovi. Byla zasazena do stěny sta-
niční budovy na nástupišti a odhalena ke 
čtvrtému výročí jeho úmrtí 19. prosince 
1948. Oslavy se účastnili zástupci státních 
drah, úřadů v Kralovicích a železničáři 
z trati Mladotice-Rakovník.

Ostře sledované kralovické vlaky a oficiál Josef Prusík

HRDINOVé A OBěTI
Druhá světová válka a holocaust v Kralovicích

Irena Bukačová

V Kralovicích byla škola již asi ke konci XII. sto-
letí; r. 1183 byly Kralovice povýšeny na městys, 
a protože patřily pod klášter plaský, cisterciáci 
z Plas vyučovali v Kralovicích zdejší i okolní 
lid nejdůležitějším vědomostem již proto, aby 
si zabezpečili dorost mnichů. Avšak teprve za 
Václava IV. jmenuje se kralovická škola mezi 
školami farními. Pravděpodobně byla tato ško-
la dosti navštěvována a její rektor měl pěkné 
příjmy. R. 1380 byl jejím rektorem farář Stro-
jetický. Učitelé této školy měli příjmy za hraní 
varhan, z nadací, ale hlavně plat od žáků. Za 
purkmistra Jana Kaliny st. v měsíci srpnu 1666 
dostal pan páter za rekviem 1 kopu 10 grošů, 
kantor 30 grošů. Po r. 1702 stavbu i vydržo-
vání školy již opatřovala obec, jak jest viděti 
v městských zápisech. Ovšem ceny byly proti 
dnešním nízké. R. 1736 oprava okenních rámů 
ve škole stála jen 4 groše. Ale zato tehdejší hoši 
uměli rozbíjet okenní tabule tak, jako dnes; je 
zaznamenáno, že do školních oken bylo zasa-
zováno 85 „koleček“ starých (1 kopa 3 groše), 
33 nových (33 groše), 8 koleček „prohlédacích“ 
(16 grošů).

V té době byl učitelem v Kralovicích pan 
Ondřej Korotva, velmi vážený. Téhož roku 
(1736) objevuje se v obecních účtech „plat kan-
torovi“, půlletně 10 kop grošů. Mimo to měli 
učitelé též příjem za hru v kostele. R. 1736 

dostávali od obce 7 kop 20 gr. za „svatou muzi-
ku“.

R. 1743 uvádí se kantor Josef Štěrba, 
1766 byl učitelem Václav Brejcha, syn učitele 
z Vysoké Libyně. Rod tohoto Brejchy zastával 
úřad učitelský v Kralovicích skoro 100 let (do 
r. 1860). Václav Brejcha sám zemřel r. 1822 ve 
stáří 84 let sešlostí věkem. Jeho syn Jan i vnuk 
Jan byli učiteli v Kralovicích.

R. 1834 byla stará dřevěná škola rozbořena 
a zbudována na témže místě nová, jednopatro-
vá, čís. 157 (kde jest nyní okresní úřad). V té 
době byla kralovická škola trojtřídní. Prvním 
učitelem byl tehdy Jan Brejcha, výborný var-
haník a houslista, známý v tom ohledu v celém 
okolí. Mimo to zde byli učiteli Frant. Holeček 
a Jan Žaloudek.

R. 1860 byl prvním učitelem Josef Virka, též 
dobrý varhaník. O něm slyšel jsem sám z úst 

pana říd. uč. Frant. Nachtikala z Potvorova, na 
kterého se starší lidé jistě pamatují.

Kolem r. 1870 byl mladším učitelem v Kra-
lovicích emanuel engelthaler, který asi po 
roce odešel z Kralovic do Horního Stupna, 
později stal se řídícím učitelem v Oseku. Byl 
otcem zdejšího lékaře MUDr. em. engeltha-
lera. Téhož roku byly vydány nové školské 
zákony a teprve od té doby nastalo úřadování 
písemné. Téhož roku připomíná se, že fará-
řem v Kralovicích byl P. Pavel Zahálka, který 
zemřel r. 1884. Náhodou dověděl jsem se, že 
nábytek po tomto faráři patří nyní paní učite-
lové Jarmile Buškové. Viděl jsem ten nábytek 
v bytě učitele Blažeje Buška, dokud bydlil ještě 
u paní Chlupsové naproti Starému zámku.

R. 1871 stala se kralovická škola školou 
čtyřtřídní a Josef Virka jmenován řídícím uči-
telem. R. 1873 dosazen za učitele do Kralovic 

František Nachtikal, známý hudebník a varha-
ník, který od r. 1900–1913 byl řídícím učitelem 
v Potvorově. Zemřel ve výslužbě v Rakovníku 
r. 1925. Jest to otec profesora české techniky 
v Brně, později v Praze, dr. Františka Nachti-
kala, který již též zemřel (1937 v Praze).

Prvním okresním inspektorem připomí-
ná se r. 1870 Václav Novák z Plzně. Okresním 
hejtmanem byl tehdy Rudolf z Wartburgu, 
okresním komisařem Leopold Gröger. R. 1875 
jmenován byl inspektorem dosavadní rakov-
nický inspektor Gabriel Jaroš, kterého si 
pamatuji už sám, ovšem z útlého dětství. Jaroš 
byl inspektorem až do r. 1890 (zemřel r. 1892). 
R. 1875 byl v Kralovicích řídícím učitelem 
Josef Virka, učiteli Václav Veselý, František 
Nachtikal a mladším učitelem Václav Bret- 
šnajdr, kterého si jistě pamatují starší řemeslní-
ci z živnostenské školy, o níž měl velké zásluhy.

R. 1876 rozdělena IV. třída obecná na chla-
peckou a dívčí. Rok na to byl dán Josef Virka 
k své žádosti na odpočinek (zemřel 1879). Po 
něm byl řídícím učitelem Václav Veselý. Míst-
ním školním dozorcem byl František eckert, 
otec Otty eckerta. Funkci školního dozorce 
zastával Fr. eckert mnoho let. Od r. 1878 bylo 
vyučováno na obecné škole v Kralovicích nepo-
vinně též němčině.

(Pokračování)

Z historie školství v Kralovicích
Pod titulem „Z dějin kralovické školy“ otiskoval Kralovický obzor – počínaje 
34. číslem ročníku 1940 – práci Jar. Mancla, zpracovanou autorem na základě 
studia pamětních knih školy a dalších archivních pramenů. Je faktografic-
ky velmi bohatá a nepříliš známá. Proto jsme se rozhodli přiblížit ji opět po 

sedmdesáti létech zájemcům o historii našeho města.

UCTěNí PAMáTKy
OBěTí II. SVěTOVé 

VáLKy
Pátek 7. května v 18 hodin 
na hřbitově v Kralovicích

*
Město Kralovice 

a Občanské sdružení Gryspek
Vás srdečně zvou na přednášku 

PhDr. Ireny BUKAČOVé

KRALOVICKé OBěTI 
II. SVěTOVé VáLKy

která se koná 
dne 13. 5. 2010 od 18 hodin

v malém sále Lidového domu 
v Kralovicích

Vstupné: Příspěvek do sbírky na 
opravu kostela Sv. Petra a Pavla

Májový den remesel a divadla
Vystoupení dětí z mateřské školy * Radovánek * Šermíři  

Kejklíři * Taneční vystoupení * Loutkové divadlo

Folklorní soubor Úsměv z Horní Břízy
Mariánská Týnice 15. května

Program začíná v 10 hodin

ˇ OLDŘICH 
KULHáNeK

GRaFické LiSty
Muzeum a galerie severního Plzeňska

v Mariánské týnici od 5. května
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… výsledkový souhrn

… jednou větou

… sportovní pozvánka

…výkon měsíce

Sportovní zpravodajství připravuje
Karel POPeL

Nad sítí vládlo Hradiště
Kralovice, Kožlany – Celek Dolního Hradiště se stal vítězem severopl-

zeňského okresního přeboru ve volejbalu mužů.
Tento tým  vedl pořadí již před závěrečným 
finálovým kolem, které proběhlo první dub-
novou soboru v Kralovicích. Vítězný kolek-
tiv nenašel přemožitele ani v posledním 
čtvrtém turnaji, druhá skončila celkově 
Zruč, třetí obhájci prvenství Kralovice A. 
Čtvrtý byl kralovický B tým, který si opro-

ti loňsku vylepšil konečnou pozici o dvě 
příčky.
Sestavy ve čtvrtém turnaji OP – Kralovice 
A: Jar. Kozel, Tichý, Kaucký, Sládek, Haller, 
Catona. Kralovice B: T. Volín, Gayer, Man-
daus, D. Trnka, Mandausová, Jan Kozel, 
P. Pilous, Mich. Fryček, trenér Škodroň st.).

Volejbalový B tým Kralovic (na bloku zleva Mich. Fryček a J. Mandausová) obsadil konečnou 
čtvrtou příčku v okresním přeboru mužů. Ve finálových turnajích se mu dokonce dvakrát poda-
řilo porazit Kralovice A. Foto: K. POPEL

BASKeTBAL: obl. přebor m. minižactva 
v. Loko K. Vary 56:41 (Polívka 24, Buňková 
13, Tuma 6) a 48:47 (Buňková 14, Polívka a 
Sklenářová po 8, Doležalová 7).  
FOTBAL: I. B tř., sk. C muži v. Raková 
2:5 (Bulín 2), v. Druztová 1:4 (Bulín), v. VS 
Plzeň 3:1 (Bulín, Koča, Zajíček), v. Slavoj 
Mýto 0:2, v. Mladotice 2:0 (Bulín, Koude-
le), průběžně 14. místo (bilance 18 – 3 4 11, 
skóre 28:44, 13 b.). Krajská soutěž doros-
tenců, sk. B v. D. Bělá 3:1, v. H. Bříza 3:2, 
v. Křimice 7:1, v. Union 1:1, v. Plasy 3:0, v. 
Sulkov 10:0, v. Zruč 1:3, průběžně 4. místo 
(21 – 13 1 7, skóre 63:41, 40 b.). Okresní 
přebor st. žáků v. D. Bělá 4:2, v. Kozojedy 
3:2, v. Tlučná 18:0, průběžně 2. místo (15 
– 13 0 2, skóre 100:22, 39 b.). Okresní pře-
bor přípravek v. Trnová 7:0, v. Vejprnice 
8:4, průběžně 11. místo (14 – 3 1 10, skóre 
30:54, 10 b.).
PŘeSPOLNí BěH: 29. ročník Běhu 
kolem Zámečku (7. 4., Plzeň-Radčice) 
– předškolačky 2. V. Staňková, 6. Popelo-
vá, nejml. žáci I  1. O. Staněk, 2. Buňka, 3. 
Zeman, nejml. žákyně I  5. K. Žitková.
ŠACHy: VII. Velikonoční turnaj (2. 4., 
Kralovice) – 1. Balín (Ústí n. L.), 2. Ráliš, 
3. Zdráhala (oba Podbořany), 4. Tupý,… 8. 
Zelený  (oba Kralovice). 
TAeKWON-DO: Umístění kralovických 
závodníků na mistr. ČR (3.–5. 4., Nym-
burk) – junioři B, masogi do 51 kg: 1. 
Hausner, 2. Kučera. Juniorky A – masogi 
do 52 kg: 1. Kučerová. Senioři A – masogi 
nad 71 kg: 3. Tuzar, tul, I. dan: 2. Tuzar, 
t–ki: 1. Tuzar, wirok: 1. Tuzar. Seniorky A, 
masogi do 63 kg: 3. Kašová, tul, I. dan: 3. 
Kašová.
TURISICKÝ ZáVOD: vítězové mistrov-
ství Plz. kraje (17. 4., Plasy) – nejml. žáci 
O. Staněk, nejml. žákyně Šteflová, ml. 
žáci Matěj Štefl, ml. žákyně Buňková, st. 
žákyně Salfická, st. dorostenky Knedlíko-

Z mistrovství České republiky v taek-
won–do totiž přivezli hned devět medailí. 
Šampionát proběhl začátkem dubna ve 
sportovním centru ČSTV Nymburk, ze 
zlatého kovu se radovali Dan Hausner, 

HORSKá KOLA: Pátý ročník Cross coun-
try, součást 10. ročníku Plzeňské amatér-
ské ligy horských kol Becker cup 2010, 
proběhne v neděli 16. května ve Sport 
kempu; startovné pro muže, ženy a junio-
ry 100 Kč, pro ostatní 50 Kč, více informa-
cí na www.bikeclubkralovice.cz.
ŠKOLNí SPORT:  Velkého úspěchu dosáh-
li ml. žáci ZŠ Kralovice při basketbalovém 
finále krajského kola Nestle cupu; tým 
(Tuma, Soukup, Havlíček, Polívka, Dušič-
ka, Kaucký, Pícl, Schott, Melichar, trenér 
R. Čuřík) celou soutěž vyhrál, ve finále zdo-
lal Domažlice 18:17.
LeDNí HOKeJ: Brankář Martin Weis 
byl vyhodnocen v hráčské anketě jako nej-

FOTBAL: I. B třída, sk. C muži – SO 8. 
5. v. Rapid Plzeň B, SO 22. 5. v. Černice, 
SO 5. 6. Žákava (vše 17.00 h.). Krajská 
soutěž dorostu, sk. B - Ne 9. 5. v. Ra-
ková, Ne 23. 5. v. Košutka, Ne 6. 6. v. 
S. Bor (vše 10.00). Okresní přebor žáků 
– SO 1. 5. v. K. Újezd (10.00), ST 12. 5. 
v. Chotíkov (17.00), So 15. 5. v. Kožlany, 
SO 29. 5. v. Žihle (oba 10.00, vše stadion 
Sokola). Okresní přebor přípravek – ÚT  
4. 5. v. Tlučná, Pá 14. 5. v. Zbůch, Pá 28. 
5. v. Hadačka (vše 17.00).
HORSKá KOLA: Ne 16. 5. Cross coun-
try O putovní pohár města Kralovice, start 
dětských kategorií od 9.00, junioři, ženy 
a veteráni od 12.00, muži ve 14.00 hodin 
(Sport kemp).

Duben: Patrik Tuzar (taekwon-do)
Volba byla tentokrát jednoznačná: Patrik 
Tuzar vybojoval na mistrovství republiky 
v taekwon-do čtyři cenné kovy, z toho dva 
zlaté. Dařilo se ovšem i dalším borcům z I. 

Panteři mají devět medailí
Nymburk,  Kralovice – Na své tradičně dobré výsledky v nejvyšších celore-
publikových kláních dali vzpomenout členové klubu I. T. F. Panter Kralovice.

Ivana Kučerová a dokonce dvakrát 
Patrik Tuzar. Tuzar byl navíc jednou 
druhý a jednou třetí, stříbrem se může 
chlubit Pavel Kučera, dvakrát třetí byla 
Jana Kašová.

vá, ženy A V. Kupková, muži A Popel, ženy 
B J. Žitková. Vítězové Poháru Plz. kraje 
2010 (3. závod 18. 4., Plasy) – nejml. žáci 
O. Staněk, nejml. Žákyně Šteflová, ml. žáci 
F. Staněk, ml. žákyně Buňková, st. žáci J. 
Pokorný, st. žákyně Lavičková, st. doros-
tenky Knedlíková, ženy A V. Kupková, 
muži A Mir. Štefl, ženy B J. Žitková.
VOLeJBAL: okresní přebor mužů IV. 
turnaj (10. 4., Kralovice) A tým v. D. Hra-
diště 0:2  (-13, -17), v.  Zruč   2:0  (22, 20),  
v. Kralovice B  1:2  (16, -19,  -13), B tým 
v. D. Hradiště 0:2  (-20, -15), v. Zruč 1:2  
(-15, 17, -11). Pořadí ve IV. kole – sk. A: 
1. D. Hradiště 3 záp./6 b. (sety  6:1), 2. 
Kralovice A 3/4 (3:4),… 4. Kralovice B 
3/4 (3:5, 132:154). Pořadí celkové:  1. Dol-
ní Hradiště 12 záp./22 b. (sety  21:7),… 3. 
Kralovice A 12/17 (13:17), 4. Kralovice B 
12/14 (8:21).
ŠKOLNí SPORT: Krajský přebor v bas-
ketbalu ml. žáků (Nestle cup) – 1. ZŠ Kra-
lovice. Krajský přebor v basketbalu st. 
žáků – 2. ZŠ Kralovice. XIII. Jarní pohár 
v basketbalu ml. žákyň (23. 4., Plasy) – 1. 
ZŠ Kralovice.

Šachový turnaj proběhl posedmé o velikonočních prázdninách v kralovickém Radovánku. 
Foto: J. SCHREIBEROVÁ

užitečnější hokejista týmu mužů 1. LHC 
Kralovice v sezoně 2009/2010; Tomáš Škvor 
byl se dvaceti brankami nejlepším střelcem 
týmu, který v A skupině krajské soutěže 
obsadil šestou příčku.
VOLeJBAL: První květnový den patří 
tradičně na kurtech u sokolovny šestkové-
mu volejbalu; výsledky 52. ročníku turnaje 
O pohár města přineseme v příštím čísle 
MKO. 
ORIeNTAČNí BěH: První květnový 
víkend proběhlo společně se dvěma závo-
dy oblastního západočeského žebříčku 
tradiční Kufrování s Kometou; tentokrát 
u kožlanského Vožeháku.

T. F. Kralovice.  Basketbalistky už odehrá-
ly v dubnu jen jedno soutěžní kolo, skončili 
volejbalisté, do soutěží se naopak zapojily 
všechny fotbalové týmy – nejvíce se daří 
zatím dorostencům a starším žákům. Na 
pěkný výsledek (ještě koncem března) 
dosáhli i basketbaloví žáci ZŠ Kralovice 
výhrou v krajském kole soutěže škol.

Start kategorie nejml. žáků a žákyň při 29. ročníku běhu kolem Zámečku v Plzni Radči-
cích. První byl Ondřej Staněk (č. 59), druhý Jiří Buňka (60) a třetí Martin Zeman (58). 
Pátá mezi děvčaty skončila Kateřina Žitková (42). Foto: K. POPEL


